

Чемякина А.В., Чемякин Е.Ю.
(Екатеринбург)

Мусульмане Великобритании: кризис самоидентичности (к проблемам новейшей истории Западной Европы)

В курсе изучения новейшей истории Западной Европы большое образовательное и воспитательное значение имеют остро дискуссионные проблемы, порожденные масштабными выступлениями мигрантской молодежи в ряде европейских стран, распространением мусульманского экстремизма и ростом числа террористических актов по всему миру. Изучение данной ситуации имеет не только научно-исследовательское, но, прежде всего, большое практическое значение.

В современном европейском обществе мусульмане составляют значительную его часть (в Германии — более 3 млн., в Великобритании — 2,5 млн., в Италии — около 1 млн.). В последнее время отношения между коренными жителями и восточными мигрантами обостряются, что связано, в первую очередь, со страхом терроризма. Актуальными становятся проблемы интеграции мусульман в европейское общество, выстраивания дальнейших взаимоотношений двух культур. Для решения этих вопросов необходимо разобраться в том, что собой представляет на сегодняшний день мусульманское население, проживающее на территории Европы. В качестве примера будет рассмотрена ситуация в Великобритании.

Одним из важных источников для изучения современного общества являются газеты (они наиболее чувствительны к любым изменениям в жизни общества, что обусловлено их коммерческой основой). Нами было просмотрено 69 статей ведущих политических изданий Великобритании («The Guardian», «The Independent», «The Times», «The Daily Telegraph») за 2005 г., посвященных проблемам взаимоотношения мусульман и коренных англичан.

Прежде чем приступить к рассмотрению самой ситуации в Великобритании, необходимо оговорить термины идентичность и самоидентичность. Идентичность — это тождественность (то, что делает устойчивой, тождественной определенную совокупность индивидов). Соответственно, самоидентичность — то, с чем человек сам себя отождествляет, в рамках чего он себя определяет. Существует несколько видов самоидентичности (цивилизационная, национально-культурная, социальная, религиозная и т.п.) Нас интересует национально-культурная самоидентичность, т.е. отождествление с определенной культурой (в том числе с религией) и этносом. Ее признаками являются язык, религия, традиции и обычаи и т.п.

Мигранты из восточных стран стали активно приезжать в Великобританию после Второй мировой войны. Этих мигрантов можно обозначить как

первое поколение британских мусульман (хотя переселенцы из арабских стран жили в Великобритании и до этого, но они были немногочисленны). Они сохранили свое вероисповедание, свои традиции и обычаи. Этим обусловлена их социальная замкнутость внутри английского общества (помимо того, что они селились отдельными районами, это выражалось и в невидимом барьере между "своими" англичанами и "чужими" мигрантами). До сих пор часть мусульман первого поколения не знает английского языка, а остальные, даже зная его, предпочитают говорить на родном. Их национально-культурная идентичность четко выражена и проявляется как в сохранении языка, ислама и национальных традиций, так и во внешнем виде — например, в ношении религиозной одежды. Великобритания воспринимается ими как абсолютно чужая страна. Государство дало им работу и возможность проживать на территории Великобритании, поэтому причин для социального недовольства у них нет, что отчасти является причиной их законопослушного поведения.

Но есть и другая, достаточно многочисленная группа молодых мусульман, которые родились уже на территории Великобритании. Они оказались более интегрированы в британское общество. Эти мусульмане свободно говорят на английском языке, отдавая ему предпочтение, заводят друзей среди немусульман. В религиозном плане они остаются правоверными мусульманами и соблюдают большинство вероисповедных требований, но при этом менее консервативны. Многие из них носят европейскую одежду, употребляют спиртные напитки и т.п. Около 200 тыс. мусульман приняли христианство (1). В молодежной мусульманской среде проводилось несколько конференций, в ходе которых обсуждались проблемы интеграции в британское общество. Большинство подростков признало, что, по сравнению с их родителями, они сделали большие успехи в этом процессе. Некоторые считают себя уже абсолютно интегрированными, другие признают, что надо сделать еще много шагов навстречу друг другу, чтобы считать себя частью этого общества.

В проведенном газетой «The Guardian» опросе (от 30 ноября 2004 г.) приведены следующие цифры:

62% мусульман имеют друзей среди немусульман;

35% согласны жениться/выйти замуж за немусульман;

40% считают, что надо предпринимать больше усилий для интеграции

(2).

Такая ситуация демонстрирует сложность и даже противоречивость идентификационных ориентаций современной британской молодежи мусульманского вероисповедания. С одной стороны, некоторые основания национально-культурной самоидентификации у них оказались размытыми, они в значительной степени адаптировались и приняли внешние стороны и процессы западного образа жизни (разговорный язык, одежду, технические

новшества, нормы приятельских взаимоотношений и т.п.). Тем не менее, английское общество не делает различий между ними и первым поколением мигрантов. Они по-прежнему "чужие", а в последнее время это чувство усилилось еще и из-за страха террористических атак. Фактически эта группа мусульман оказалась в маргинальном положении — потеряв отчасти свою самоидентичность с мусульманским миром, они лишь частично отождествляют себя с британской культурой. И это потому, что базовые идентификационные ценности (прежде всего религиозные) у данной части молодежи остаются прежними. Исламские же религиозно-нравственные ценности противоположны таким имманентным проявлениям западного общества как безграничный индивидуализм, крайне выраженная свобода поведения, граничащая с безответственностью, нарастающая женская эмансипация и прогрессирующая безрелигиозность. Можно сделать предположение, что ядро самоидентификации у определенной части детей и внуков мигрантов из восточных стран во многом образуют исламские убеждения. И в этом отношении они действительно остаются "чужими" в британском обществе, но чужими не в конкретном (британском или соседнем французском, голландском...) обществе, а в западном цивилизационном процессе в целом. Поэтому они более податливы влиянию экстремистской идеологии и пропаганды.

Таким образом, ситуация кризиса и поиска самоидентичности молодыми британскими мусульманами, отслеживаемая на материале британской прессы, показывает еще одно проявление межцивилизационного, межкультурного взаимодействия в современном мире, и является свидетельством новейшей ментальной истории Европы.

-
1. Browne A. Muslim apostates cast out and at risk from faith and family // The Times. 05.02.2005.
 2. Travis A., Bunting M. British Muslims want Islamic law and prayers at work // The Guardian. 30.11.2004.

**Черезова О.Г.
(Екатеринбург)**

**Статистические отчеты как источник
для изучения демографических процессов
второй половины XX в. на Урале**

Демографическая ситуация, сложившаяся в нашей стране в настоящий момент, оценивается многими специалистами как неблагоприятная. Между тем, многие проблемы берут свое начало во второй половине XX в.